

清华学子和武警抚远中队共同开展“青春界碑·国土边防”活动——

“把第一缕阳光迎进祖国”

■陈亮亮 本报记者 安普忠

数九寒天，呵气成霜。清华大学中央主楼报告厅内暖意融融，一场“青春界碑·国土边防”主题实践活动交流会正在进行。8名刚从黑龙江省抚远县返回校园的清华学子，依次走上讲台，讲述他们与武警黑龙江总队佳木斯支队抚远中队官兵一起升旗、走边防、为界碑描红的经历与感悟。

“当金色的阳光与国旗的那一抹红交织在一起，我的眼眶湿润了。”清华学子吴柔影回忆起与武警官兵在东北广场升起新年第一面国旗的场景，依旧激动不已。

随着吴柔影的讲述，众人的思绪被带回那个清晨。

晨曦微露，在抚远市黑瞎子岛东极广场上，由武警抚远中队官兵组成的护旗方队，踏着铿锵有力的步伐走向国旗台。

“每到新年，我们都会在东极广场组织升旗仪式，在祖国最东端，升起新年的第一面国旗，把第一缕阳光迎进祖国。”升旗手、抚远中队下士王超激动地说。

“升国旗，奏唱国歌，向国旗敬礼！”雄壮的国歌瞬间响彻东极广场，武警官兵与清华学子齐声高唱国歌，深情凝视着国旗迎着朝阳冉冉升起，每一个人都强烈地感受到心跳在加速、热血在奔涌。

当最后一个音符落下，国旗升到旗杆顶端。刹那间，天空、远山、茫茫雪原火红一片，构成一幅壮美的画卷。

“当国歌响起，国旗升起的那一刻，我身上的汗毛都竖立起来了。”谈及当



时的感受，吴柔影激动地说。

22岁的吴柔影在大一军训时曾入选国旗护卫队，那时的她梦想自己成为一名真正的军人，心中充满了对军营生活的向往。军训过后，她毅然选择报名参加，却因身体原因，遗憾落选。从此，她许下一个心愿：有机会一定要走进军营，感受军人的火热青春。这次旅程，圆了她的梦想。

“升旗仪式结束后，我好奇地把手搭在旗杆上，可刚接触旗杆，一股刺骨的寒意便让我立即把手收了回来。王超告诉我，这里气温低至-30℃，旗杆上裹着一层厚厚的冰霜，皮肤不小心接触到旗杆，很可能被粘住！”清华大学国旗仪仗队队员宋佳玮上台分享了自己的故事。

和宋佳玮感同身受的还有同行的郑凯。升旗仪式结束后，清华学子和青

年官兵一同走上巡逻路。抚远港冰封雪裹，迎面吹来刺骨寒风。

“你们看，那就是258号界碑！”顺着中队长徐研恒手指方向，第一次见到界碑的清华学子们心情十分激动，争先恐后地跑了过去。

“界碑，对我们军人而言，比生命更重要！来到祖国东极，面对界碑，更能理解‘我站立的地方是中国’这句话的含义，更能真切感受到边防官兵的忠诚坚守。”徐研恒骄傲地向学生们介绍说。

郑凯作为大学生代表，俯下身子仔细擦拭界碑，随后对界碑上的“中国”字样和编号数字进行描红。虽然双手很快被冻木了，但郑凯一笔一画，一丝不苟。“那一刻，我感受到领土主权的尊严。新年到了，我们也要给祖国的界碑描上鲜艳的中国红！”

郑凯回忆道。

描红过后，徐研恒又带着大家踏上了巡逻路。看似简单的巡逻，在复杂多变的自然环境下，难度陡然增加。“现在正值冬季，巡逻路上暗藏冰层、雪坑，大家在巡逻时一定要小心！”走在最前方的徐研恒提醒大家。

“中队长告诉我们，要想顺利完成任务，首先要与寒冷过招，冬天最低-40℃的气温让人很难熬。”这是巡逻路上，令哨兵最难忘的回忆。在巡边踏雪时，官兵不仅要小心暗藏的冰层、雪坑，还要时刻保持警惕，及时发现违法越界和违规捕鱼的人员。

“走近界碑，才能真正读懂边关；走近边关，才能感悟使命担当。走在巡逻路上，只要远远看到界碑矗立在那里，我的心就莫名的踏实。”肖航感慨道。

听完几人的讲述，报告厅台下的清华学子无不被青年官兵坚守祖国边疆的故事所打动。青春，生命中最动人的年华，对于青年学子来说，它是书生意气、挥斥方遒的激情与豪迈；对于青年官兵来说，它是坚守岗位、守护家国的使命与担当。

“最美的青春应该是什么样子？”交流会结束后，清华学子心中留下了清晰的答案：“奋斗的青春最美丽！不论是高校学子，还是青年官兵，只要时刻与祖国同在、努力为祖国奉献，我们的青春都会焕发出绚丽的色彩！”

左上图：清华学子和武警抚远中队官兵共同开展“青春界碑·国土边防”主题实践活动，升旗仪式现场。

武警抚远中队供图



近日，陆军边防某部在驻地重点地段，开展边防政策法规宣传活动。图为边防官兵为群众发放宣传传单并讲解边防政策法规。

张剑摄

广西来宾军分区推进民兵装备仓库信息化建设

“智能卫士”提升安保质效

本报讯 张瑞潇、韦晓春报道：“库区东南方向，发现可疑人员……”近日，在广西来宾军分区民兵装备仓库信息化建设测试现场，2名企图翻越围墙的“不法分子”被仓库新装的探测系统发现并锁定。值班员迅速启动应急预案，指挥安保人员成功将“不法分子”抓获。

“民兵装备仓库的安全稳定直接影响战备质效，出不得半点纰漏。”来宾军分区领导告诉笔者，由于建设年代

久远，现有仓库智能化程度不高，安防手段单一等矛盾问题日益显现。

“科技是第一生产力。我们必须走好科技赋能的新路子，下大力破解装备仓库建设发展面临的现实矛盾和问题。”该军分区党委一班人形成共识。他们坚持问题导向，引入科技手段破解现实矛盾问题，打造了集视频监控、生物识别、声光报警等为一体的综合安全管理系统，被官兵们亲切地称为“智能卫士”。

前不久，数名地方人员试图在仓库附近砍伐树木，“智能卫士”系统红外报警功能及时发现并报警，值班员立即出动无人巡查机向砍伐人员喊话，及时将其劝返。

入侵报警、环境监测、无人机巡航……走进库房监控室，功能齐全的智能安防系统让现场人员眼前一亮。笔者在监控大屏幕上看到，由防爆、火情摄像机和无人巡查系统组成的多个视频监控网，

实现了全方位无死角监控，当警戒区域发现入侵或人为破坏，系统自动对视频信息进行捕捉、识别、智能分析和语音报警，便于值班人员第一时间查明情况、快速处置。

该仓库负责人表示，“如今，仓库有了‘智能卫士’，周边道路实时状况清晰可见，能够全域实时感知安全态势。同时，我们采取‘电子巡更’和人工巡查相结合，各个点位的巡视时间、巡视次数都会一一显示在值班室大屏幕上，如有遗漏，系统会第一时间发出警报，仓库管理效率大幅提高。”

“搭上科技‘顺风车’，基层武装工作提质增效。”该军分区领导告诉笔者，接下来，他们将充分借助科技手段，持续推进基层武装工作系统化、规范化、数字化建设。

国防论苑

前不久，某部领导带头在年终总结中检视自身工作失误，发现问题不足，提出具体改进措施，受到官兵称赞。“人非圣贤，孰能无过。过而能改，善莫大焉。”只有积极面对错误，才能在查摆不足、改正错误中汲取教训、学习提升；只有敢于揭短亮丑、暴露问题，才能把短板补齐。

错误的本质是由于认知、经验、心理等方面的不足，致使思想认识或行为方式与客观实际不相符。历史和现实告诉我们，错误是社会发展和人类活动中不可避免地存在，即使一个人学识再渊博、经验再丰富，也难免犯下过错。如果犯了错误却不敢正确面对错误，拒绝及时纠正，让小矛盾变成大问题、小漏洞沦为大塌方，这比一时犯下的错误更可怕、危害更大。

“人患不知其过，既知之，不能改，是无勇也。”党员干部如何面对错误，反映其党性修养和政治觉悟的高低。有的人面对错误能够坦然承认并主动改正，而有的人却极力掩饰、不愿承认，甚至将错就错、“甩锅”他人，影响个人形象和威信。有一次，老一革命家李立三化名李敬然，到基层去讲党史。他深刻剖析了“立三路线”的成因及教训。现场有人问：“你怎么知道当时犯错误的人的心理？”李立三的回答令全场惊讶：“我就是李立三。”李立三能够直面错误，深刻地审视自我、解剖自我，为我们树立了榜样。

“君子之过也，如日月之食焉：过也，人皆见之；更也，人皆仰之。”敢于直面问题、勇于修正错误是我们党的显著特点和优势。1965年，邓小平同志在一次谈话中讲到对待错误的态度时曾指出，“可以把错误变成肥料，将坏事变成好事”。错误对于一个人的成长成才而言，犹如肥料之于植物，能够提供不可或缺的营养。对于广大党员干部而言，要做到“闻过则喜，知过不讳，改过不悛”，乐于发现自身错误和决策弊端，敢于接受他人的批评和意见，切不可面对错误畏首畏尾、犹豫不决或者绕道走。

前事不忘，后事之师。往日的成功是我们的财富，过去的错误也是我们的财富；成功的经验固然重要，失败的教训更为珍贵。广大党员干部

善于把错误变成『肥料』

■魏超昊

不仅要主动揭露和改正错误，更要运用科学的方法认识错误，以辩证的思维、联系的观点、发展的眼光对问题进行由表及里、由此及彼的分析，总结事物发展规律、获取工作经验、提高能力素质。各级组织也要用好容错机制，营造勇于创新、敢于试错的环境氛围，主动帮上去帮助官兵分析问题、查找不足、总结经验，让错误成为他们前进道路上的“垫脚石”而非“绊脚石”。

安徽省马鞍山军分区组织基层专武干部集训 分层施训 提质强能

本报讯 徐艺洋、史二阳报道：连日来，安徽省马鞍山军分区组织全市76名新任专武干部和近1年未参加军分区以上培训的乡镇街道专武干部，进行为期12天的集训。

训练场上，从事武装工作多年的含山县林头镇专武干部姚庆鹏，正在进行轻武器射击训练。场地另一边，任职不满1年的当涂县专武干部田晓明，在民兵教练员的指导下学习战术基础课目。同一批人员集训不再“齐步走”，而是根据专武干部不同能力水平，分层施训、分类设置训练内容，正是此次集训的一个亮点。

军分区领导介绍，过去，组织集训往往强调进度统一、齐头并进，一定程度上导致“老人不愿学、新人学不会”，训练效果不理想。为此，他们依据有关政策文件，区分专武干部能力水平分层施训。

笔者翻阅《马鞍山市基层专武干部集训和资格认证考核方案》看到，方案设置以新任专武干部练基础、“老武装”强技能为原则，将分层施训贯穿军事理论、基本技能、业务工作、组织指挥、军事体育5个方面，全面提升专武干部履职本领和专业技能。方案还明确，集训结束后，集训情况和个人成绩不仅要通报各单位，而且同步提交到市委组织部，作为下一步专武干部调整选拔和表彰奖励的重要依据。

含山县仙踪镇专武干部谢雨豪，顺利通过军事理论课目考核后投入识图用图训练。“通过分层施训，我可以把更多精力放在短板弱项上，对训练内容的掌握吸收也更快了。”谢雨豪说。

分层施训有效提升训练质效。据统计，该市今年新任基层专武干部阶段性考核成绩较去年同期提升15%，大部分弱项课目合格率明显提升。



1月6日上午，辽宁省沈阳警备区在民兵训练基地组织所属人员开展新年军事训练考核。图为民兵高炮分队展开防空打击训练。 荣俊运摄

江苏省南通市通州区 组织民兵拉动训练

本报讯 时建兵报道：近日，江苏省南通市通州区人武部组织各镇（街道）民兵应急分队拉动训练。他们在训练中把练机动、练伪装、练谋略有机结合起来，检验指挥员指挥决策能力，锤炼民兵应急分队快速反应能力。

甘肃省积石山县 增强学生国防意识

本报讯 杨泽报道：近日，甘肃省积石山县人武部联合县委宣传部在辖区中小学开展“国防教育从娃娃抓起”活动，采取组织军事小游戏、观摩军事装备模型等多种形式，引导学生树立国防意识，增强国防观念。

安徽省固镇县 喜报送进光荣人家

本报讯 潘玉响报道：连日来，安徽省固镇县人武部联合县退役军人事务局，开展“喜报送进光荣人家”活动，通过规范送喜报流程、实时跟拍宣传等方式，为立功受奖官兵家庭送喜报。他们还大力宣扬立功受奖军人事迹，激励适龄青年参军报国。

陕西省宝鸡市陈仓区 开展森林灭火训练

本报讯 郭煜生报道：新年伊始，陕西省宝鸡市陈仓区人武部组织所属人员开展新年军事训练。他们在辖区突发山火为训练背景，重点围绕火情前期处置、使用灭火装备实施扑救等内容展开训练，切实提升所属人员应急处置能力。